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Уважаемый Илья Валерьевич!

В ответ на обращения членов Вологодского археологического общества от 09.08.2010 б/н и 13.08.2010 № 9/10 сообщаем следующее.

В соответствии с разъяснениями, полученными от федеральных органов власти, исполняющих полномочия в сфере государственного контроля за соблюдением законодательства при проведении работ на федеральных памятниках, уточнено, что выдача открытых листов на археологические работы осуществляется Росохранультурой только для объектов археологического наследия включённых в Единый государственный реестр, по которым должны быть проведены все процедуры в соответствии с приказом Росохранкультуры от 14.04.2010 № 59.

При сборе данных с целью включения в Реестр памятника археологии «Городище, место основания г. Вологды, XII - XV вв.» в паспорте объекта не обнаружено точных границ данного объекта, которые предстоит установить и закоординировать в местной и глобальной системах координат в соответствии с утвержденной Росохранкультурой методикой.

Департамент культуры и охраны объектов культурного наследия области исполняет полномочия по государственной охране объектов культурного наследия федерального и регионального значения на территории Вологодской области в соответствии с Положением, утверждённым постановлением Правительства Вологодской области от 07.04.2009 № 599.

В соответствии с постановлением Правительства области от 28.12.2009 № 2087 территория земельного участка по ул. Ударников, 9 расположена в границах зоны охраны культурного слоя. Установление данной зоны охраны позволяет защитить исторический культурный слой, обеспечить работы по его сохранению вплоть до окончания работ по уточнению территории Городища и др. памятников археологии, расположенных на территории г. Вологды.

На основании ст. 9, 33 - 45, 63 Федерального закона от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», ст. 35 Закона РСФСР от 15.12.1978 «Об охране и использовании памятников истории и культуры» Департамент обладает полномочиями по выдаче разрешений на хозяйственную деятельность, в том числе археологическую, на территориях установленных зон охраны объектов культурного наследия. При проверке деятельности Департамента специалистами Росохранкультуры в 2009 - 2010 гг. данное полномочие не оспаривалось. Более того, на основании отчётов Департамента Росохранкультура стала требовать предоставления информации о выдаваемых заданиях и разрешения на работы в зонах охраны объектов культурного наследия со всех регионов Российской Федерации.
Отдельно информируем Вас, что на основании согласованного задания на работы в зоне охраны культурного слоя собственнику земельного участка по ул. Ударников, 9 в г. Вологде Смирновой Е.Л. было выдано разрешение на проведение земляных работ под археологическим надзором. В соответствии с Федеральным законом № 73-ФЗ и договором от 26.07.2010 исполнителем работ по договору определено ООП "Научно-реставрационные производственные мастерские" (лицензия № РОК 00679 от 29.05.2009), расположенное по адресу г. Вологда, Советский пр., 24, оф. 17, тел. (8172) 72-33-81.
Земляные работы по выданному заданию и разрешению Департамента произведены в срок и в полном объёме. Культурный слой зафиксирован и в ряде случаев     законсервирован.     ООО    «Научно-реставрационные производственные мастерские» готовят отчёт о данных работах, который они должны предоставить в распоряжение Департамента до 01.10.2010.
В ответ на предположение членов Вологодского археологического общества о том, что специалистами Департамента не составляются задания на проведение археологических работ, сообщаем, что данная практика Департаментом реализуется в полном объёме и будет продолжаться, как основанная на ст. 15 Федерального закона от 25.06.2002 № 73-ФЗ.
Уведомляем, что Департамент ожидает от археологов конструктивно поставленного диалога с заказчиками, организованного строго в рамках исполнения Федерального закона № 73-ФЗ и Гражданского кодекса. Для эффективного взаимодействия всех сил в целях охраны культурного наследия необходима последовательная работа, направленная на выработку единой политики в данном направлении, постоянный поиск компромисса всех хозяйствующих субъектов в интересах обеспечении экономического роста и стабильности. Уверены, что ситуация, когда застройщики, нуждающиеся в услугах археологов, получают профессиональные услуги у исполнителей из других городов (например, у А.В.Кудряшова), к сожалению, показатель неэффективности работы Вологодского археологического общества в сфере сохранения памятников археологии.
Прошу довести данное письмо до всех членов Вологодского археологического общества.
Начальник Департамента





В.В. Рацко
